

开展移风易俗 破除陈规陋习

赵海聪：以身作则带好头 移风易俗树新风

本报记者 宋杰

在陕州区西李村乡杨岭村有一名普通的村干部，积极引导移风易俗新风尚，坚持孝老爱亲，支持婚事新办，提倡厚养薄葬，深受群众的好评，她就是今年55岁赵海聪。自2008年起至今，赵海聪一直担任村委委员一职，主要负责妇联、计生和档案管理工作。在三门峡市2023年“乡村光荣榜”先进典型选树活动中，她被评为“移风易俗好榜样”。

作为村干部和村红白理事会成员，赵海聪自觉遵守村规民约，大力弘扬文明新风，主动抵制高价彩礼，坚决杜绝铺张浪费。她经常通过村民微信群、村广播喇叭、上门入户等多种方式，宣传“婚事新办，丧事简办，其他喜事事宜不办”的新风尚，教育引导群众破除陈规陋习，抵制讲排场摆阔气的歪风陋习，简化婚丧仪式，从源头上消除婚丧事大操大办和扰民现象。

“我是村干部，带头响应移风易俗是我应该做的，只有我自己率先垂范，村民才会跟着一起去做。”赵海聪说，如果我们不改变观念，后代子孙都会为这种浪费行为买单。

2020年9月，赵海聪的小儿子考入吉林大学，一家人高兴不已。亲朋好友觉得孩子十年寒窗，换来金榜题名实属不易，值得庆祝一番，便劝说她办升学宴。她委婉表达了谢意，并一再坚持不能铺张浪费，一家人出去吃了一顿“团圆饭”，庆祝孩子踏上人生新的起点。

2021年国庆节是赵海聪大女儿结婚的日子。婚事临近时，她和老公商量：“大伙儿都看着呢，我得做好表率，闺女婚事一定不能大操大办。”因此，原定的宴席由40桌缩减至14桌，彩礼则象征性收了男方1万元。有人问她：“你看人家嫁女彩礼都收10多万元，你家姑娘彩礼咋收这么少呢？”她回答道：“女儿结婚后，靠的是他们自己，孩子们幸福最重要，高额彩礼只会加重他们的负担。”同时，她还语重心长地告诫女婿，作为新时代的年轻人，要多为社会创造价值，文明科学的价值观才是前进的方向。

赵海聪还是村里出了名的“孝媳”，把公婆当作亲生父母来孝敬。1997年，她婆婆得了脑梗引发半身不遂，勉强能行走。她早起为婆婆洗脸、梳头，晚上睡在婆婆身旁，帮婆婆换衣服，伺候老人起居。直至2008年婆婆离世，10余年来她默默守护着婆婆，毫无怨言。婆婆离世丧葬也是一切从简，不办酒席、不待客。当时，面对左邻右舍议论，赵海聪正词严地说：“生前床前一碗水，胜过身后万两金。厚养薄葬就是对老人最大的孝。”

小爱无疆，大爱无疆。赵海聪常把对家人的爱，延伸到亲朋邻里以及陌生人身上。每当邻里和同事需要帮助时，她二话不说，尽可能地给予热心的帮助。她还积极参与公益事业，尽管自己家庭不富裕，却经常为公益事业奉献爱心。

以身作则树榜样，见贤思齐扬新风。在赵海聪的积极带动和影响下，2022年至2023年，杨岭村共有8户婚事新办、27户丧事简办。目前，杨岭村移风易俗成效显著，文明新风深入人心，广大群众争做移风易俗的倡导者、践行者和推动者，文明之花在这里悄然绽放。

弘扬和践行 社会主义核心价值观

社会主义核心价值观——富强

党的十八大提出，倡导富强、民主、文明、和谐，倡导自由、平等、公正、法治，倡导爱国、敬业、诚信、友善，积极培育和践行社会主义核心价值观。

其中，“富强”作为国家层面的首要价值目标，显示出它的重要意义和作用。“富”是民之本，“强”是国之基，“富强”如同一种强大的气场，能带给国民一种内在的、向上的精神力量。

“凡治国之道，必先富民。民富则易治也，民贫则难治也。”此话出于《管子·治国》。管仲是春秋时期齐国人。提起管仲，大家会想到“管鲍之交”这个成语。“鲍”就是管仲情深义重的好朋友——鲍叔牙。作为朋友，鲍叔牙一直相信管仲有治国安邦的大才能，管仲一度感叹“生我者父母，知我者鲍子也”。后来，也正是因为鲍叔牙的大力举荐，管仲最终成为齐相。原来，齐桓公即位后，一心想着让齐国成为威服诸侯的强国，于是想任用鲍叔牙为相。鲍叔牙却说管仲的能力比他强十倍，要使齐国称霸于诸侯，没有管仲是不行的。齐桓公于是以隆重的礼节邀请管仲，并拜他为相。管仲成为齐相后，尽情施展杰出的治国才能，为齐国发展作出了巨大贡献。

有一天，齐桓公召见管仲，问：“想要国家富强，社会安定应从什么地方做起呢？”管仲回答：“需先得民心。”齐桓公又问：“怎样才能得民心呢？”管仲回答：“要得民心，得先从爱惜百姓做起。爱惜百姓，百姓自然愿为国家出力。要想爱惜百姓，就得先使百姓富裕起来。百姓富裕起来了，国家才能变得强大。”齐桓公又问：“那要怎么做呢？”管仲胸有成竹地说：“要开发山林，开发盐业、渔业，发展渔业、商业，取天下物产，互相交易，这样，国家财力自然就增多了。”

管仲积极推行改革，实行一系列富民强国的政策，使“天下商人像流水一样来到齐国”，这些商人把周边很多国家的财富也带到了齐国，齐国真的变得富强起来了。管仲的治国智慧直到今天还熠熠生辉。（据文明黄浦微信公众号）

定格瞬间



集体生日 情暖老人

1月15日上午，三门峡爱心人士志愿者团队的志愿者们带着生日蛋糕和精美的小礼品，来到三门峡市康养中心为老人们过集体生日。志愿者们为12位寿星佩戴生日花环和手腕丝带花，表达美好祝福。本报记者 宋杰 摄

成风化人 文明花开满园芳

——我市城区学校家风家教主题宣传实践活动综述

本报记者 夏泽辉



三门峡市伯阳学校开展文明家庭分享活动 资料图



三门峡市东风小学开展亲子阅读活动 资料图

立德树人育桃李，家家家教沁心田。近期，我市城区学校以“弘扬好家风，传承好家训”为主题，通过“传家风新风尚故事分享”“书香飘万家亲子诵读”“文明家庭轻骑队进校园”“志愿者送法进万家”等丰富多彩的家风家教主题宣传实践活动，引导未成年人从自身做起、从家庭做起，讲道德、守规矩、重家风，积极倡导弘扬家庭和睦、邻里和睦、社会和谐、现代化社区新风尚。省、市级道德模范、社区热心居民、广大师生10万余人次积极参与实践活动，形成了学校积极主导、家庭主动尽责、社会有效支持的协同育人机制，促进了未成年人全面发展健康成长。

文明家庭故事 传递正能量

去年以来，三门峡市一高每年举行2次文明家庭故事分享会，先后邀请三门峡市第一届、第二届文明家庭成员高超群、王旭国家庭到校讲述他们的温馨家庭故事，全校2800余名师生现场聆听。近日，该校面向全体学生开展“文明家庭故事分享会”活动，三门峡市第三届“文明家庭”王小萌家庭、万艳楼家庭到校讲述感人事迹。同学们被两个家庭互敬互爱、回报社会的家风感动，纷纷表示要带动自己的家庭向他们学习，传承优良家风。

“开展文明家庭故事分享活动，不仅推进了我校校园文化建设，更促进了我校良好学风、教风和校风的形成。”三门峡市伯阳学校文明办相关

负责人同样深有感触，该校日前组织初中部全体师生1136人参加文明家庭故事分享活动。活动中，市级文明家庭代表邢卫东讲述了自家的家风故事，让现场老师和同学们深受感动。潜移默化中，社会正能量在学子们身上得到传递，为他们成长的天空又增添了一抹亮色。

亲子阅读互动 书香伴成长

让家长关掉手机，抛开俗物，和孩子们在书房、图书馆手捧书卷，沉浸式地阅读同一本书，构建和谐的亲子关系，是我市城区学校开展书香飘万家亲子诵读活动的初衷。

近日，三门峡市外国语高级中学利用节假日，组织初中部学生和家长们开展了“书香润家风，共读伴成长”活动。学生与家长互相推荐自己喜欢的书籍，交流读书的心得体会，在共同思考与感悟中，享受阅读带来的快乐。

该校三年级(4)班王鑫宁同学和妈妈共同阅读了《钢铁是怎样炼成的》一书。王鑫宁妈妈表示，“孩子上初中以后就没有再陪她一起读书，这次活动让母女俩有了一次久违的心灵交流机会，增进了母女感情。”

为了让学生徜徉书海，广读博取，为书香人生奠基，近期三门峡市东风小学开展了“阅”享童年，读绘人生”系列阅读活动，学校在组织晨读、晚读、阅读课读古诗、读经典的基础上，大力开展亲子共读、家庭成员一起品评好书等活动，通过“童韵杯”经典诵读展示，搭建亲子、师生阅读

展示平台，宣传推送“书香家庭”“书香班级”，家校携手“打造具有书卷气的教师队伍，书生气质的学生群体，书香气的文化氛围”，推进沉浸式阅读落地开花。

涵养家家教 弘扬新风尚

良好的家风不仅能够促进家庭和谐，更能促进良好社会文明风尚的形成。在家风家教主题宣传实践活动中，三门峡市龙湖小学充分发挥学校市级文明校园的引领、辐射作用，师生走进社区弘扬家风文化。该校开展以“涵养家家教 培育好家风”为主题的文明家庭宣传活动，特邀三门峡市文明家庭代表邢卫东走进校园进行文明家庭事迹宣讲。该校部分老师和学生志愿者还利用课余时间，带着精心设计的文明家庭宣传单一起走进滨河湾小区，向小区居民宣传诚实守信、与人为善、勤俭节约等文明家风，引导广大家庭弘扬家庭美德，传承优良家风。

2021年度三门峡市“文明家庭”万艳楼一家爱国守法、绿色节俭、热爱公益，尤其是万艳楼对公公22年如一日无微不至的照顾，更是受到了邻里、同事的称赞。近日，三门峡市育才小学各班级召开主题班会，宣传学习万艳楼一家的先进事迹。同学们表示，以后要主动尊敬长辈，体谅父母，关爱他人，用自己的实际行动践行孝善。活动结束后，班主任给同学们布置了课外作业：利用课余时间给自己的亲人写一封信、画一幅画、给亲人做一件力所能及的

小事，用实际行动表达自己的感谢、感恩之情。活动大力弘扬了中华民族的爱国、崇孝等传统精神，让全体师生受益匪浅。

校园法治宣传 送法进社区

在学生中持续开展形式多样、内容丰富的法治教育学习活动，对不断加强学生思想道德教育，培养担当民族复兴大任的时代新人具有重要意义。近日，三门峡市外国语小学教育集团特别策划了一场法治宣传进社区活动，通过悬挂宣传横幅、发放宣传资料、设置咨询台等形式，向社区居民普及法律知识。活动中，教师、学生们化身“法律宣传员”，向社区居民宣传法律知识。

与此同时，三门峡市阳光小学党支部也组织学生志愿者到五原路社区开展“法治进社区·践行社会主义核心价值观”志愿者微课学习教育活动。老师带领小志愿者们重温中国少年先锋队的光荣历程，学习社会主义核心价值观，并进行法治教育。同学们认真聆听，纷纷表示要从自身做起，从现在做起，成为社会主义核心价值观的践行者和传播者，争做遵纪守法的好学生。

学生文明则市民文明，校园文明则城市文明，我市城区学校通过一系列丰富多彩的家风家教主题宣传实践活动，进一步丰富了我市创建全国文明城市内容，唤起了全体市民对家风建设的认识认同，让家风教育深入人心，形成了家家弘扬传统美德，人人构筑文明三门峡的良好风尚。



诚信三门峡

周明慧：“小超市”经营出“大诚信”

本报记者 吴琼

德为立身之本，诚是事业之基。在卢氏县双槐树乡，37岁的周明慧在街上开了一家小超市，她不懂经营的“大道理”，只是在一次次上货销售、拾金不昧中，身体力行地践行着诚信经营，也换来了乡亲们的“金口碑”。

双槐树乡距离卢氏县城约50公里，走高速往返要约2个小时。一直以来，周明慧都坚持“不售卖过期的、不新鲜的、有损坏的”货品，在此基础上，为保证乡亲们吃上新鲜的蔬菜、水果和肉品，她坚持每天晚上7点出发，驱车至县城蔬菜批发市场，只为等待晚上批发市场上的新鲜货源。挑选、询价、装车……到一切忙碌完再回乡时已是凌晨两三点。遇到雨雪天气，

她也从未间断，只为保证货源质量，让乡亲们放心。

周明慧除了保证货源质量，也在价格上给出“良心价”。

“所有货品明码标价，物美价廉。凡在店里购物，价格超过周边价格的，原价赔偿。”周明慧认真地店。店里对消费者购买的单样物品，基本采用“抹零”计算，让消费者得了实惠，也减少了尤其是部分老年人硬币找零的现象，该行为得到大家的称赞。此外，对于顾客在店里消费不满意的商品，也均可做到无差异退换。此外，该店还利用新品上市、周年庆典等契机，举办惠民惠农活动，以买送、返现、赠送等形式，实打实为顾客带去实惠。

超市里人山人海，热闹非凡，顾

客财物遗落的现象不时出现。每当遇到这种情况，本着“客户至上，诚信经营”的理念，周明慧都会第一时间通过查询监控、询问周边邻居等方式，第一时间联系失主。

一次，一位老年顾客将钱包遗忘在店内，周明慧多方寻找后，最终将钱包归还。看到钱包失而复得，老人感激不已，次日送来了土特产及感谢信。周明慧拒绝了老人的礼物，收下了那封感谢信。“这样的事太多了，每一次失主那种失而复得的欣喜，以及收到大家的赞誉，都会鞭策和鼓励我继续前行。”周明慧说。

生意越来越好，周明慧也时刻不忘自己的社会责任。在家乡遭受自然灾害，个别村

民尤其是低保户、留守老人等生活出现困难时，周明慧利用自己超市内的货物资源，主动看望、慰问困难家庭，为他们带去生活用品。针对特别困难家庭，在对方来超市购物时给予赠送。疫情防控期间，周明慧还积极为政府疫情防控指挥部捐赠大米、面粉、食用油等必需品，为一线的卡点人员送去方便面、饮料、水饺等物资，受到社会各界的高度赞扬。此外，她还利用店面优势，免费帮村民代销农产品，如村民自己家的土鸡蛋、豆角、土豆等。

“在乡下做生意，其实就是人情往来。只要凭良心，老百姓就会认可你、相信你，你才能走得更远。”周明慧笑着说。